



特別計劃及 活動

香港青年協會青年宿舍 PH2



今年三月，本會開始營運香港青年協會青年宿舍 PH2，此乃政府「青年宿舍計劃」下全港首幢落成的青年住房，為在職青年提供舒適及可負擔的居所。PH2 座落於大埔，提供七十六個單人單位和兩間雙人 / 傷健人士單位。PH2 不僅滿足年輕人居住的需要，更為青年提供自主生活空間，以建立人際網絡，實踐事業目標和財務規劃。居住期間，青年人可以透過群體互動與共享的氛圍中裝備自己，共創未來。



滙豐未來技能培訓計劃



在滙豐銀行資助下，本會於二零一九年推出了為期兩年的滙豐未來技能培訓計劃。該計劃透過培養青年人的技能和能力，協助中小學以至大專院校學生及在職青年迎接未來。

基於世界經濟論壇建議的未來十大技能，本計劃強調三個主要主題下的理論和實踐知識：

- **理財能力** 青年就業網絡透過生涯財智策劃家工作坊及「未來職人」學校講座，宣揚理財規劃概念，以提高理財技能和知識。

- **未來就業技能** 香港青年協會領袖學院鼓勵團隊動力、跨文化交流技能和慎思明辨。舉辦的活動包括滙豐財經領袖對話系列和「一帶一路」沿線國家的高階交流。
- **創新科技** 創意教育組藉著香港創意數理科學 4D Frame 比賽和「A.I. Future Tense」創科概念提案，幫助青年人發展數碼能力和創意思維。

本會引入全新活動，以推進疫情期間的學習流程，其中包括「線上說」—演說學堂網上學習系列，使參與者能夠掌握網上會議和訪談技能；協作解難應用平台及其他網上平台，也可供參與者分享經驗。

儘管社會事件和疫情帶來了巨大的挑戰，本計劃自推出以來，仍堅持舉辦了七百多項課程、工作坊和比賽，吸引了一百多所小學、兩百所中學和十所大學逾四萬五千名青年人參加。一項獨立進行的影響評估亦證實，本計劃對於提高參與者的理財能力和職業識別技能具有重大而有效的影響。



鄰舍第一



香港青年協會「鄰舍第一」計劃是一項結合青年領袖培訓、義工訓練、網上聯繫和地區協作元素，由青年帶動的社區關懷行動。年內，青年在全港成立逾一百支「鄰舍隊」，推行各類活動，從而建立關愛互助社區。

鄰舍第一「uKitchen」

社區廚房設於九個青年空間，以幫助青年人提高其烹飪技能和興趣，並為有需要的家庭烹煮美食。在社會福利署、李錦記和義務廚師的支持下，三百多名青年義工參與其中。服務受惠者的總參與人次達一千。

鄰舍圓桌會議

鄰舍隊的十名資深成員應邀組成圓桌會議，藉此機會讓青年領袖籌劃和推展「鄰舍第一」十周年紀念活動，並繼續宣揚關愛和睦的社區文化以及提升他們的團隊合作精神。

鄰舍團年飯

雖然未能使用戶外場地舉行活動，年度「鄰舍團年飯」於二零二零年一月十一日改於各間青年空間和學校順利舉行。

青年人與義務星級廚師攜手製作「鄰舍包」贈送給參與者，尤其是傷健人士、獨居者及弱勢社群。一千一百一十七名鄰舍隊成員與全港十八區超過三千名受眾和賓客共迎新歲。

鄰舍第一送米助人計劃

自二零一零年開始，區百齡慈善基金會一直慷慨捐助本會鄰舍隊在全港十八區為弱勢家庭和單身人士送發米包；每月超過五千四百戶受惠。



背包跑



承蒙滙豐一百五十週年慈善計劃資助，香港青年協會「背包跑」2019 暨解憂嘉年華於二零一九年十月在啟德郵輪碼頭舉行。

約有兩千五百名跑步者加入，雖然當刻有社會事件帶來的挑戰，他們仍能放鬆身心，充滿活力，享受其中，確實尤為珍貴。跑步者必須帶著背包前進，象徵他們願意承擔並分享青年人的負擔。

同場亦設了解憂嘉年華，在郵輪碼頭附近劃分多個區域，包括放空區、瑜珈區、藝術區以及大型和小型運動區，共有四千人參加。



未來技能博覽



世界不斷變化，新技術湧現，青年必須跟上時代步伐。在全球疫情背景下，更是如此。為此，青協進行了一項調查，以探索青年如何看待自己的未來，並提出了六項基本的未來技能，即全健管理、數碼技能、人生規劃、創新解難、抗逆應變及溝通協作。擁有這些技能不僅是為了提升就業能力，亦是日常生活的必要組成部分，即透過實踐知識和價值教育平衡硬性及軟性技能。

二零二零年六月底，M21 及香港青年協會領袖學院舉辦了「未來技能博覽」。博覽包含四十多項活動，包括理財桌遊、創業展覽、無人商店展示、電子競技錦標賽及健康公平地球村。線上及線下活動吸引了近一千六百名參加者，探討有關 STEM 教育、媒體素養及領袖發展等內容。演講嘉賓包括 Facebook 香港、台灣及蒙古公共政策總監陳澍先生、聯款通創辦人及行政總裁陳永祥先生、芝加哥大學布斯商學院亞洲就業服務總監 Simon Crockett、資訊科技教育領袖協會主席黃健威先生、香港電腦教育學會副主席朱嘉添先生、香港中文大學新聞與傳播學院副教授朱順慈教授、知名電視主持人森美，以及其他行業專家。博覽向年輕人介紹了不同的職業以及應對未來所需的技能。



龍傳基金

自二零零零年以來，龍傳基金一直致力匯聚來自世界各地的華裔青年，培養他們的認同感、建立網絡並提供發展潛能的機會。迄今為止，基金通過各類領袖培訓計劃將來自三十九個國家或地區的青年聯繫起來。基金由董事會管理，秘書處則設於香港青年協會。於年度內，基金進行了以下活動：



龍匯 100

「龍匯 100」是基金的年度焦點活動，本年活動於二零一九年七月下旬至八月初舉行，挑選了來自十九個國家或地區的一百位優秀華裔青年領袖，參加為期八天的交流參觀和論壇。

二零一九年的活動主題為「創新及可持續發展」，由龍傳基金董事譚贛蘭太平紳士的帶領下，青年代表在香港參與三天活動，之後在四川省成都市進行五天的交流及考察。通過一系列講座、會面和造訪，青年代表可以深入了解和認識成都當地的經濟、金融、商貿發展以及歷史文化。

龍情顯愛心 — 關懷社區行動

龍傳基金得到「賽馬會社區持續抗逆基金」資助，透過合作的社區服務單位聯繫，組織青年領袖於不同地區向一千多戶長者及家庭，派發防疫及衛生物資，減輕他們需要出外購置有關物品時的風險和經濟負擔，同心抗疫。

《龍情顯母愛》網上直播音樂會

為宣揚愛與關懷的訊息，龍傳基金於母親節當日假山頂廣場舉行網上直播音樂會。活動邀請到歌手盧冠廷、鄭欣宜、「Busking 王」羅凱鈴、體操運動員黃曉盈及空手道運動員李嘉維大展歌喉，以及劍擊運動員江旻憺分享與母親相處的點滴，同時亦為對抗疫情的全球華人打氣。

匯龍坊

匯龍坊是龍傳基金的舊生組織，於二零零八成立。今年，委員會因應疫情原故組織了網上的匯龍日，由十一位舊生與來自世界各地逾六十位華裔青年領袖分享不同的主題，跨地域作互動交流。

龍傳基金舊生和朋友自發組織大澳歷史生態遊和慈山寺正念導賞團，維繫在港舊生，與眾同樂。

